

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año VII.-Nº 2.205

Redacción y Administración: San José, núm. 17.-Tel. 55

Jueves, 23 de septiembre de 1920

ENTERRO DEL SEÑOR OBISPO

GRAN MANIFESTACION DE DUELO

EL REY, EL INFANTE DON CARLOS Y EL GOBIERNO, REPRESENTADOS EN EL ACTO.—EL CADÁVER RECIBE SEPULTURA EN LA CAPILLA DEL ROSARIO

Grandiosa, imponente, resultó ayer la manifestación de duelo exteriorizada sinceramente por el público santanderino, con ocasión de la muerte de tan justo varón, como lo fué el encargado de regentar los destinos de esta diócesis durante 35 años.

Aun a pesar de las inclemencias del tiempo un público enorme se estrenó en los claustros y en el interior de la Catedral, ansioso de rendir el último tributo de su cariño y respeto al santo obispo fallecido.

Gentes de toda condición social acudieron a las horas fúnebres y al sepelio, patentizando de este modo su amor inquebrantable hacia el finado.

EL PUEBLO CÁNTABRO reitera su pesar insfundo por la irreparable pérdida que con ellos lleva toda la ciudad, al Ilustrísimo Cabildo y a toda la familia del precesto muerto.

LA ULTIMA NOCHE EN LA CAPILLA ARDIENTE

Como en las noches anteriores durante toda la noche permanecieron velando el cadáver del ilustre Prelado muerto, monjas de las diferentes Congregaciones religiosas establecidas en Santander y sacerdotes de la ciudad y resto de la Diócesis.

Los relevos se hacían de dos en dos horas.

Desde las cinco de la madrugada comenzaron a decirse misas en el altar de la capilla ardiente, diciéndose la última a las nueve de la mañana.

LLEGADA DE COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Dos días más tarde antes de la hora señalada para el entierro, diez y media de la mañana, comenzaron a llegar al Palacio episcopal las autoridades, comisiones y representaciones de organismos y entidades oficiales y particulares, viéndose bien pronto la nave grande de los claustros de la Catedral y el amplio patio que da acceso a la escalinata principal del Palacio completamente lleno de personalidades de Santander y la provincia.

EL TRASLADO DEL CADÁVER

A causa del torrencial aguacero que cayó a la hora precisamente designada para que la fúnebre comitiva recorriera las calles que ya hemos dicho en numerosos anteriores, el Cabildo Catedral decidió suspender este acto, haciendo solamente el traslado de los restos mortales de nuestro querido Obispo desde la capilla ardiente hasta la Iglesia Catedral por los claustros de la misma.

A las diez y media salió de la iglesia el Cabildo con cruz alzada, presidido por el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos, doctor Belloq, revestido de pontifical, y los cuatro venerables Prelados, llegados a Santander con objeto de asistir a estos fúnebres actos.

Por las naves Norte y Este de los claustros se dirigió procesionalmente el Cabildo a la capilla ardiente, donde se rezó un solemnisimo responso.

Terminada la ceremonia, seis sacerdotes de la diócesis, vestidos de roqueta, se hicieron cargo del féretro, y a sus hombros, le condujeron hasta la nave central de la Iglesia Catedral.

LA FUNEBRE COMITIVA

Organizóse ésta en la siguiente forma:

Abrió marcha la Cruz alzada, y a ambos lados del féretro iba el Cabildo con la banda encendida.

Letras del cadáver marchaba el ex concejal e ilustrísimo Arzobispo de Burgos, revestido, como ya hemos dicho, de pontifical, y llevando, a derecha e izquierda, a los señores arzobispo y chanciller.

Seguían las tres presidencias, compuestas de la manera siguiente:

Primera, oficial, por el gobernador militar inferior, coronel del régimen

de Valencia, señor Villegas Montesinos, representando a Su Majestad el Rey, quien llevaba a su derecha al comandante de Estado Mayor, señor Aramburu, ayudante de Su Alteza el infante don Carlos, en representación de éste, y al comandante de Marina, don Julio Gutiérrez, y a su izquierda, al gobernador civil, señor marqués de Valdevia, en representación del Gobierno, y a los presidentes de la Diputación y Audiencia, señores Ruiz y Peláez.

Segunda, eclesiástica, por los ilustrísimos señores Obispos de Calahorra, don Juan Plaza García; de León, don Joaquín Álvarez Miranda; de Palencia, don Ramón Barberá, y titular de Asturias, electo de Coria, don Pedro Segura.

Tercera, familiar, por el muy lustre señor provisor, doctor López Arana, en representación del Cabildo, llevando a su derecha al muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, sobrino del santo fallecido y secretario de Cámara; don Antonio Iglesias y a don Justo, y a su izquierda, a don Angel Sánchez de Castro y don José Iglesias García del Castillo.

Marchaban a continuación, las representaciones oficiales y Comisiones de organismos y entidades particulares, viéndose bien pronto la nave grande de los claustros de la Catedral y el amplio patio que da acceso a la escalinata principal del Palacio completamente lleno de personalidades de Santander y la provincia.

A las diez y media salió de la iglesia el Cabildo con cruz alzada, presidido por el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos, doctor Belloq, revestido de pontifical, y los cuatro venerables Prelados, llegados a Santander con objeto de asistir a estos fúnebres actos.

Por las naves Norte y Este de los claustros se dirigió procesionalmente el Cabildo a la capilla ardiente, donde se rezó un solemnisimo responso.

Terminada la ceremonia, seis sacerdotes de la diócesis, vestidos de roqueta,

se hicieron cargo del féretro, y a sus hombros, le condujeron hasta la nave central de la Iglesia Catedral.

Por la Escuela de Comercio, señores Perel y Vidal; por el Instituto General y Técnico, los señores Palacios, Vignole y Mingote; por la Escuela de Industrias, señores Araiztegui y Fernández Carpio; por la Escuela de Náutica, señor Campos Corpas; por el Cuerpo consular, los señores cónsules de Colombia, Cuba, Holanda y Francia.

Por el Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, los señores Botín y Rovira;

por el Colegio de abogados, el secretario y el diputado segundo, señores Escolano y Escrivá; por la Cruz Roja, señores Villa, Presmanes y Sánchez; por el Círculo Mercantil, señor Requejo; por el personal del Gobierno civil, señor López Dóriga; por la Cámara de la Propiedad Urbana, señor S. González; por la Compañía Transatlántica, señor Campón; por la Federación Patronal, señor Ribaldos.

Seguían las tres presidencias, compuestas de la manera siguiente:

Primera, oficial, por el gobernador

militar inferior, coronel del régimen



APUNTE DEL ROSTRO DEL SEÑOR OBISPO, HECHO AL LAFIZ EN LA CAPILLA ARDIENTE POR EL ARTISTA LUIS CORONA.

guía, y por la Colonia montañesa de Barreda, su presidente señor Crispín Segura.

Seguía la representación militar, compuesta de todos los jefes y oficiales franceses de servicio del regimiento de Valencia, Zona de Recruitamiento, Carreras, Infantería y Guardia civil.

A continuación marchaba la Diputación, bajo mazas, representada por los diputados señores Lama, Agüero Regato, Trevilla, Durante, Torre y Quintanal.

Marchaba después el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde, a quien acompañaban los concejales señores Vega Latorre, López Dóriga, Ruiz, Manueco, Quintanilla, Collantes, Breñas, Velasco, García, Arti, Jado, Lavin, alcalde señor Herrera, que llevaba el pendón de la ciudad, y secretario, señor Valcázar.

Cerraba esta parte de la comitiva una sección de guardias municipales, mandada por su jefe, señor Mazo, y otra de guardias de Seguridad, al mando del teniente, señor Bueno, a las que seguía un número grande de personas de todas las clases sociales de la ciudad.

Mientras desfilaba por los claustros el fúnebre cortejo, la banda municipal, situada frente a la puerta principal de entrada a la iglesia, interpretaba la marcha «Jerusalén», del maestro Juxan.

EN LA IGLESIA

Presentaban ayer las naves de la Sagrada Iglesia Catedral severo y comulgador aspecto, al que contribuían negros lienzos, que cubrían las columnas del templo, y el majestoso túmulo, instalado en la nave central, envuelto por un

dado por los señores arzobispo y chanciller de nuestra Santa Iglesia Catedral, diácono y subdiácono, respectivamente.

Terminada la misa ocupó la Sagrada Catedra el muy ilustre señor lectoral, don Pedro Santiago Camporredondo, quien pronunció tan maravillosa oración enalteciendo las virtudes del sabio fallecido, que prometemos a nuestros lectores publicarla mañana para que puedan apreciar su mérito los que no tuvieron la suerte de escucharla, no haciéndolo hoy por imposibilitos materialmente el agobio de originales que tenemos para el presente número.

RESPONSOS

Una vez terminada la hermosa disertación del señor Camporredondo y precedidos de Cruz alzada y ciriales, se dirigieron el Arzobispo y los Prelados, con el señor deán y maestro de ceremonias, al catafalco sobre el que descansaban los restos del Prelado fallecido.

Por turno de antigüedad en el desempeño de su sagrada misión, los señores Obispos rezaron responsos, rápidamente en último término el señor Arzobispo de Burgos.

EL SEPELIO

Terminadas las horas fúnebres, volvió a organizarse la fúnebre comitiva, para concluir el cadáver del señor Sánchez de Castro, al panteón de la capilla del Rosario.

Precedía al cortejo mortuorio la Cruz y seguían tres sochantres.

El valioso y riquísimo féretro, de caoba, con asas y herrajes de plata bruñida y tapas de cristal blindado, descansaba sobre andas sencillas, cubiertas de terciopelo negro y aplicaciones preciosísimas, todo ello construido por encargo especial en la notable Agencia de pompas fúnebres de los señores Hijos de Cefarino San Martín.

Conducían las andas varios sacerdotes, vestidos de roqueta, y seguían los Prelados de Coria, León, Caiahorra y Palencia y el Arzobispo de Burgos, acompañados de varios religiosos y Cabildo Catedral.

Iban después las presidencias de duelo, marchando en primer término la oficial, en segundo, la eclesiástica, y por último, la familia, Ayuntamiento, Diputación y Corporaciones.

Después de rezarse nuevos responsos, quedó encerrado el cadáver del inolvidable Obispo en el panteón de la capilla del Rosario, patronato de los marqueses de Villatoro.

EN SENAL DE DUELO

A las seis de la tarde de ayer, y bajo la presidencia del alcalde señor Pedro Palacio, se reunió en sesión ordinaria la Excelentísima Corporación municipal.

Después de leída el acta de la sesión anterior, se levantó el acto en señal de sentimiento por la muerte del excelentísimo señor obispo de la Diócesis, acordándose transmitir el pésame al Ilustrísimo Cabildo Catedral y a la familia del fallecido.

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA, CONSULTAS SOBRE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES, ETC., DIRIGIENSE AL ADMINISTRADOR.

M.G.D. 2020

"EL PUEBLO CANTABRO" EN REINOSA

Se hacen ventas por valor de más de dos millones de pesetas

Nuestro gozo en un pozo.

Este año ha querido el Ayuntamiento reinosano obsequiaros a los forasteros con un festejo más que los de otras veces. Realmente, el programa se resiente de flojedad en divertimientos públicos, y esa falta ha sido, en parte, remedada en estas fiestas con algo, sino sensacional, por lo menos, interesante: una ascensión aerostática. El monoplano y el biplano son artefactos tan sobradamente conocidos ya, que no pueden representar novedad alguna. Por su parte, rizar el rizo y caerse de un globo en esos aparatos es cosa cortiente y molesta, porque se da la casualidad de que un día sí, y otro también, algún aviador, aunque haga todo lo posible por evitarlo, quizás por la modestia de no figurar al lado de los Privet y los Vedrines, da de la manera más galáctica la vuelta del gato y se deshace la raya de la cabeza contra el suelo.

Teniendo esto en cuenta, sin duda alguna, el Municipio reinosano ha contratado al capitán Rigoletto, con su globo «Montgolfier», que es la última palabra de la aerostación primitiva y que ahora, al resucitar por obra y valor del aeronauta mencionado, ofrece una novedad verdaderamente digna de encomio.

No se crea que Rigoletto es un loco, ni mucho meno. Al contrario, es un hombre centrado y dueño de sí, que en los ratos de ocio se dedica a la aerostación como podría dedicarse a aprender a tocar la pandereta por cifra. El tiene su globo y en él vuela, que viene a ser, reformado, aquello de Alfredo Musset: «mi vaso no es grande, pero yo bebo en mí vaso». Es muy posible que Rigoletto haga los ensayos aéreos en su casa; pero este extremo nos es totalmente desconocido. De ser ello así, suponemos que hará las ascensiones en la cocina, ayudado por algunos amigos, y se colocará en la parte más alta del vasar. Desde allí, y siempre en el supuesto, ensayarán también los desceños dejándose caer bruscamente al suelo, con la gorra para abajo, al objeto de hacerse caño debajo del cuero cabelludo y estar así preparado para lo que le pueda ocurrir en sus probables caídas desde el «Montgolfier».

Quedamos, pues, en que Rigoletto es un hombre que sabe lo que se hace. Educado en la escuela acrobática de Echavarría, conoce la plancha en todos sus aspectos: la flexión de los brazos, el volantín más o menos arriesgado, y la «bandera» en una cuerda del trapecio. Con estos elementos, su globo, y una tranquilidad de estatua, llega a una feria y se conquista al punto la admiración de todos los que presencian sus ejercicios aerostáticos.

Hemos visto muchos aeronautas como Rigoletto, cuando aún íbamos a la escuela, y no podemos olvidar que estaban en todos los detalles.

Para ellos, como les ocurría a sus antecesores, inflar el aerostato era cosa elemental: cuando iban a elevarse y por lo mismo atendían a la cocina, y a la leña, y al humo, y tenían buena cuidado de que el globo se hinchara poco a poco, sostenido por una docena de jóvenes espontáneos, que no tenían inconveniente en costarse a cambio de ver la ascensión desde primera fila.

Mientras esto ocurría, los aeronautas daban muestras de nerviosidad, mirando ya a los tirantes, ya al trapecio, ya a las nubes, por donde se prometían pasar si el globo no disponía otra cosa, buscando el modo de atraer las miradas de las gentes, que veíamos en ellos a unos héroes de Julio Verne, vestidos de marineros. Generalmente, cuando ya el aerostato estaba como para escaparse por las alturas, musitaban en voz baja, como hablando consigo, pero cuidando de que les oyera la mayor cantidad de público posible algo parecido a esto: «Mucho viento hay del Noroeste! ¡Harto sea que no me ocurra a mí lo que a Milá, que perdió en tal día como hoy, en vuelo en un remolino, cerca de la Osa Mayor, un poquito hacia la izquierda, o lo que al capitán Ranea, que ascendió con viento fresco en Valencia y se perdió para siempre en un bosque de cocoteros del Ecuador!»

Los que les ofiamos temblábamos por su suerte y pedíamos a Dios que les diera un buen viaje por el firmamento, mientras que ellos se untaban las manos con resina y se despedían, en primer término, del empresario, y luego de todas

las «cuyeres», «clowns» y demás funámbulos, con unas cuantas frases entrecortadas por la emoción, en las que siempre había aquello de: «¿Quién sabe si os volverá a ver más hacer las barras fijas?» o «Adiós, camaradas, hasta luego o hasta el valle de Josafat!»

Licho lo cual venían las voces de reglamento a los criados:

«Estáis preparados? ¡Suelten todos!»

¡Qué emoción la nuestra y la de todos los espectadores, en aquellos terribles momentos!

El globo subía, subía y miles de cabezas miraban al firmamento, esperando una catástrofe que no ocurría, porque, según hemos averiguado al pasar los años, los aerostatos son susceptibles de domesticación, como las focas o los perros de lana, y sus dueños los tienen educados en tal forma, que, en cuanto habían pasado los cincuenta metros de altura, buscaban el medio de caer en el lugar más adecuado posible.

Confesamos ingenuamente que atrajimos por la popularidad de Rigoletto y espolleados por nuestros recuerdos infantiles, que queríamos remozar, para creernos más jóvenes por unos minutos, hemos tenido el valor de llegar al Páramo, lugar fijado para la ascensión del «capitán» montañés.

Pero nuestro deseo no ha podido ser satisfecho. En el Páramo, en medio de una multitud heroica, que aguantaba sin lamentación alguna un viento helado, que quitaba hasta la respiración, estiraba el globo, colgando de los palos que le sostienen durante su hinchazón. Junto a él Rigoletto, apenado y nervioso, quería a todo trance lanzarse a la aventura de ir por las nubes, aunque el aire le estrellase contra Pico Cordel.

Pero el globo se ha negado a que le inflen. Sin duda le ha dado miedo remontarse con tanto frío y vacila sobre la cocina, amenazando suicidarse por medio del fuego que arde en su misma boca.

La tarde se ha puesto imposible. Fluye arrasa el Páramo y la gente va desfilando después de la valentía de haberse estado allí dos horas mortales.

Rigoletto ha dejado su ascensión para mañana y nosotros, más tristes que él, regresamos a la Plaza otra vez más, verdaderamente enfadados con el tiempo, que no tiene, con los forasteros, consideración alguna.

EZEQUIEL CUEVAS**Los festejos.**

Ayer por la noche comenzaron los festejos en la villa, siendo éstos numerosos y variados, hechos para todos los gustos.

A todos ellos asistió numeroso público, durando la animación en las calles hasta la madrugada.

Durante la mañana se elevaron en la Plaza Mayor globos grotescos para encanto de los niños que invadían aquel lugar, siendo muy celebrados todos los incidentes que concurren en este ingenuo festejo.

Por la tarde hubo animados bailes en el campo de Santiago, amenizados con panderetas, dulzainas y nianubrios, y no hay para qué decir que la gente joven se divirtió de lo lindo, entrando en calor, que hacía mucha falta, pues el viento Norte no se quitó en todo el día, obligando a hacer uso de abrigos, capas y tapabocas.

En «La Unión» hubo también bailes públicos, desviándose los socios de la simpática Sociedad en hacer agradable la estancia en sus salones a los numerosos forasteros que acudieron a ellos atraídos por la belleza de las reinas.

A las nueve de la noche la banda municipal dió un concierto en la Plaza, que se llenó totalmente de paseantes, luciendo las muchachas preciosos vestidos y encantadoras caras.

Las dos aceras de la Plaza se cunaron de bailadoras y bailadores que, a los acordes de la música, no cesaron un punto de mover los pies hasta las once, en que dió comienzo el espectáculo de los fuegos artificiales, quemándose una vistosa colección.

Después, el Orfeón Reinosano cantó en el templete varias piezas de su repertorio, con gran asistencia y entusiasmo, por lo que fué aplaudidísimo.

En el Teatro Principal actuaron la bella canzonetista Aixa de Solís, la gentil bailarina Amarantina, la aplaudida «Troupe Palacios», y la sugestiva estrella Asunción

males por más de dos millones de pesetas, lo que da idea de la gran importancia de este negocio ganadero, uno de los más ricos y prósperos de la provincia.

En la estación hay enorme demanda de vagones para el transporte de ganado, que ya ha comenzado a salir en grandes cantidades.

La población está absolutamente invadida de forasteros, viéndose interminables filas de automóviles a las puertas de los hoteles y en la calle Mayor.

Del Gobierno civil.

Hablando los periodistas anoche con el marqués de Valdavia, les hizo saber que en la Constructora Naval de Reinosa habían trabajado unos 90 obreros, sin que, afortunadamente, se hubieran registrado incidentes desagradables.

Dijo después que habían celebrado una reunión patronos y obreros para dar, y que hoy celebrarían una última entrevista, en la que los patronos harían entrega de sus bases.

Terminó manifestando que se había despedido del señor Obispo de Palencia, el cual marcharía hoy mismo en el rápido a su diócesis, y que le había entregado 100 pesetas don Ángel Basaviz, con motivo del aniversario de la muerte de su esposa, y con destino al Asilo de La Caridad.

De San Sebastián

POR TELÉFONO

LA VIDA EN PALACIO

San Sebastián, 22.—Esta mañana salió Alfonso en automóvil dirigiéndose a Loretto, donde tiene instaladas sus cuadras.

Allí permaneció el Monarca largo rato.

La infanta doña Isabel y los infantitos salieron igualmente en automóvil, pasando por la población.

PARADA SUSPENDIDA

A causa del mal tiempo se ha suspendido la gran parada militar, que estaba anunciada para hoy, y durante la cual pensaba pasar revista a todas las fuerzas de la guarnición S. M. el Rey.

Si el tiempo lo permite, se celebrará mañana.

LA CONSTRUCCIÓN DE UN FERROCARRIL INTERNACIONAL

Han visitado al presidente de la Diputación el Alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio de Burgos para tratar del ferrocarril directo París-Madrid.

A parecer se quiere remover este asunto, que había quedado olvidado desde hace tiempo.

REGATA DE BALANDROS

Se ha verificado esta mañana la prueba definitiva de la regata de balandros, patroneados por señoritas.

Por haberse retirado su contrario, quedó vencedor «Mendek», patroneado por la señorita María Luisa Domínguez, y ganador, por tanto, de la copa de la Reina.

REPARTO DE PREMIOS

En el Club Náutico ha tenido lugar esta tarde el reparto de premios a los ganadores de las últimas regatas.

El acto revistió gran brillantez y a él asistieron SS. MM.

EL PRÍNCIPE DE MONACO

El marqués de Lema manifestó a los periodistas que le había visitado don Domingo R. Somoza, alférez del regimiento de Valencia; cuarto, don José Fructo, sargento de la Guardia Civil; quinto, don Elisa Sanz, paisano; sexto, don Pedro Sidiad, sargento de Marina; séptimo, don Gaspar Lozano, sargento del regimiento de Valencia, y octavo, don José Iara Costa, paisano, de Murcia.

Recorrerá diversos puertos de la península a bordo del «Giralda» y luego marchará a Lisboa para dar una conferencia.

EN CALZADAS ALTAS**Pequeño incendio**

A las doce de la noche de ayer se recibió un aviso telefónico en los parques de bomberos, dando cuenta de que en la casa número 15 de la calle de Calzadas Altas se había declarado un incendio.

Todo lo ocurrido se redujo, afortunadamente, a que una chispa, desprendida de la chimenea de la casa número 17 de dicha calle, había prendido en un cuadro de la parte alta de la número 15.

El siniestro careció de importancia, merced a la pronta intervención de los bomberos voluntarios.

Al lugar del suceso acudieron desde el primer momento el concejal señor Rosales y el jefe de los bomberos municipales, señor Cabrillo, con personal a sus órdenes.

FINAL DE VERANO**La maraña de los jinetes.**

Es casi seguro que el próximo viernes, día 27, marchen a Madrid en tren, y acompañándolos el comandante de Estado Mayor, señor Aramburu, de la respectable dama doña Sol, las ilustres hijas de los señores más influyentes de Santander, doña Luisa y don Carlos.

Esos saldrán de Santander al siguiente en automóvil, también para la corte, siendo muy posible que se detengán en Valladolid.

Passado mañana, sábado, tendrá lugar en el Palacio de Sus Alcaldes la comida de autoridades, con la que, como todos los años, se despiden todos los ilustres huéspedes de Santander.

Cosas sueltas.

De una crónica de modas de «La Tribune»:

La cronista habla del sombrero y su orden con arreglo a cada estación, y después de afirmar que para el otoño son convenientes las hojas, dice:

...para estar completamente de nuevo con la suave melancolía de la estación, estas hojas se hacen en tono amatillado o coloradas.

Justamente, Y para estar más de acuerdo todavía, proponer que esas hojas se cagan.

Titular de «El Imparcial»:

«A un transeúnte le quitan la cartera y se muere del susto».

Eso no es nuevo, agradable colega.

Lo mismo estuvo a punto de ocurrir al señor Burgos Mazo.

Dice «El Día»:

«Al boxeador Johnson le meten en la cárcel por homicidio».

Muy bien hecho. Y ahora nada de influencias para libertarlo; que toque en la cárcel su delito.

Es decir que se vea «negro» para salir.

Titular de «La Libertad»:

«Un hombre muerto por tres pesetas».

Nos parece caro. Cualquier pescadera de Santander le dá a usted por dos céntimos un «hombrón».

Y por un poco más, hasta «bonito».

Joaquín Lomba Camino

VELASCO, 8.—SANTANDER.

Ahogado.—Procurador de los Tribunales.

EN MURCIA

TIRO NACIONAL

Del periódico «La Verdad», de Murcia tomamos los siguientes datos referentes al concurso del Tiro Nacional, que en aquella capital se está celebrando y en el cual toman parte algunos militares pertenecientes al regimiento de Valencia.

Tirada de Campaña.—Ganó el primero premio, y por tanto quedó campeón de Murcia, don José García Martínez, suboficial de artillería, de Cartagena; segundo premio, el comandante de infantería don José Busto; tercero, don Domingo R. Somoza, alférez del regimiento de Valencia; cuarto, don José Fructo, sargento de la Guardia Civil; quinto, don Elisa Sanz, paisano; sexto, don Pedro Sidiad, sargento de Marina; séptimo, don Gaspar Lozano, sargento del regimiento de Valencia, y octavo, don José Iara Costa, paisano, de Murcia.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Recuerdos.—Un amigo que iba a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta, y se conocen. Mañana viene a la fiesta de la alcaldía.

Estas amigas bajaran maleta,

EL MOMENTO POLÍTICO

Las declaraciones del conde de la Mortera han hecho cambiar de actitud a Dato.

Bugallal y la situación política.—El receso de unas elecciones del marqués de Alhucemas. Noticias de última hora.

DICE BUGALLAL.
Madrid, 22.—Al recibir esta tarde el señor Bugallal a los periodistas, comenzó manifestándose que había recibido un telegrama oficial, dándole cuenta del accidente ferroviario ocurrido en la línea del Norte.

Según el telegrama, entre Valladolid y Venta de Baños, muy cerca de la estación de Corcos a Villarejo, chocó un tren de mercancías con el correo de Galicia.

Alto del choque resultaron muertos el maquinista y el jefe del tren correo y heridos varios viajeros que iban en un coche cerrado de segunda.

La máquina, al furgón y el correo de segunda quedaron hechas cisco.

El señor Bugallal manifestó que el gobernador de Granada le comunicó que el juez de instrucción de Orija la noche del envío con total urgencia a los ingenieros, con objeto de que reconvieran el puente que atraviesa el río Chico entre Bayas y Casasvivas, donde, al parecer, han ocurrido desgracias que no pueden precisarse.

El citado gobernador anunció que han salido para Orija los ingenieros peditados.

LA CUESTIÓN POLÍTICA
A continuación se habló del viaje a Madrid del señor Dato, y el ministro de la Gobernación dijo:

—El propósito del señor Dato era el de regresar a Madrid en el radio. Esto, no obstante, añadió, ha dado cuenta al gobernador civil de Vitoria del accidente ocurrido en la línea al correo de Galicia.

Teniendo presente que el rápido viaje de pasajero el santo de la casilla se a las tres de la tarde y la línea no quedara expedita hasta las ocho de la noche, es probable que el jefe del Gobierno no salga de Vitoria hasta esa noche.

—Claro es—prosiguió diciendo—que a este viaje del señor Dato se lo ha creído de un ambiente exagerado y se le ha dado una importancia que no tiene.

El señor Dato fué a despachar cosa el Rey y a darle cuenta de los diferentes aspectos de la situación política actual en España.

El jefe del Gobierno ha tenido que destinar mayor tiempo a esa entrevista con el soberano porque trunque que esta en conflicto con el marqués de Lema ha de entrevistarse con el presidente periódicamente, y esto hace quince días que no se había hecho.

DATO A MADRID

Vitoria, 22.—El señor Dato ha salido para la Corte, siendo despedido en la estación por sus familiares y numerosos amigos.

EFFECTO DE UNAS DECLARACIONES
Se han comentado mucho las declaraciones hechas anoche por el conde de la Mortera.

Los comentaristas amigos del Gobierno, repitiendo, sin duda, palabras que el señor Dato ha debido pronunciar al conocer las manifestaciones del señor Muñiz Gamazo, dicen que la opinión viene a robustecer el criterio sostenido siempre por el señor Dato a propósito de la política de partidos y jefes de grupo.

Recordaban que siempre que se ha hecho una elección por jefes de grupo, han fracasado en su empeño, citando a este fin el ejemplo del señor García Prieto, a quien se dio el decreto de disolución de Cortes cuando sólo contaba con 40 diputados y un gruñido de senadores, saliendo derrotado en la contienda electoral.

Estas declaraciones que han hecho los amigos del señor Dato y que, indudablemente, deben prevenir de este efecto.

Teatro Pereda

Hoy, jueves, 23 de septiembre de 1920.
Inauguración de la temporada
Gran Compañía de circo, procedente del

TEATRO TIVOLI, de Barcelona.

JULIAN FERNANDEZ DORAL
Especialista en enfermedades de los pulmones y el corazón
Consulta de once a una.
SANTA LUCIA, 3. Teléfono, 9-50.

que causaron al presidente del Consejo las declaraciones del conde de la Mortera.

NOTA OFICIAL

En el Ministerio de la Guerra han facilitado hoy a la Prensa una nota oficial, facilitada por el alto comisario de España en Marruecos, y en la cual se cuenta al ministro de las bajas consideradas en las operaciones llevadas últimamente a cabo.

LA SOLUCIÓN ESTA EN LOS REFORMISTAS

A pesar del aplazamiento de la cuestión política se hacen muchos comentarios acerca de la solución que pueda tener la situación presente.

Todos coinciden en que la clave del problema está en la actitud de los reformistas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Los periódicos comentan la cuestión política, diciendo que es inútil que Dato negocie el tránsito planteado al Rey, quien por razones fáciles de presumir se ha aplazado.

A este respecto, se dice que su Majestad ha adelantado su regreso a la Corte tres o cuatro días.

JUICIOS DE «LA ÉPOCA»

El periódico «La Época» confirma su juicio de que el objetivo de la cuestión sindicalistas y socialistas es la participación de todos en la lucha electoral, para lograr una representación nutrida al Parlamento.

Para ello—dice—se hacen trabajos en Barcelona, Valencia, Bilbao, Zaragoza, Sevilla y otras capitales.

Se han formado ya candidaturas, y entre ellas figuran las de España, Querétaro y Núñez de Santander.

Llega «La Época» a que dichos elementos estén dentro del terreno de la legalidad.

SUELTO COMENTADO

Todos los periódicos publican un telegrama de Bilbao, dando cuenta de un atentado publicado por «El Pueblo Vasco» en el que dice que se consta que el señor Dato planteó en Llodio al Rey la cuestión política.

Además, los periódicos comentan la noticia, que ha sido la comidilla del día, comentándose en todas las tertulias políticas.

Se atribuye gran importancia al suceso por la autoridad de que gozan los amigos del citado político bilbaíno, considerándose que el señor Dato ha quedado en situación desairada después de las manifestaciones que hizo a los periodistas en Llodio.

DATO EN BURGOS

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que el jefe del Gobierno había salido de Vitoria; poco antes al llegar a Venta de Baños tuvo que detenerse el tren indefinidamente a causa de la catástrofe ferroviaria ocurrida cerca de Corcos, se trasladó a Burgos, donde permaneció en casa del presidente de la Audiencia, Martínez Soto.

Recordaban que siempre que se ha hecho una elección por jefes de grupo, han fracasado en su empeño, citando a este fin el ejemplo del señor García Prieto, a quien se dio el decreto de disolución de Cortes cuando sólo contaba con 40 diputados y un gruñido de senadores, saliendo derrotado en la contienda electoral.

Estas declaraciones que han hecho los amigos del señor Dato y que, indudablemente, deben prevenir de este efecto.

PELAYO GUILARTE

MÉDICO

Specialista en enfermedades de los niños

CONSULTA DE ONCE A UNA
ATARAZANAS, 10. SEGUNDO—TEL. 9-1

Consulta de once a una.

SANTA LUCIA, 3. Teléfono, 9-50.

SEIS DE VICENTE MARTINEZ
EN LOGROÑO

Logroño, 22.—Los toros de Vicente Martínez Bravo, resultaron buenos.

Aclaración, en su primera, hizo una faena buena, utilizando media estocada y otra superior. (Palmas).

En el cuarto veroniqueó apretado, terminando con faena valiente y estocada superior. (Ovación y oreja).

En el quinto faena de cerca y valiente estocada fuerte. (Ovación).

Sánchez Mejías veroniqueó superbamente en el tercer falso; tres pares fabulosos; faena adornata; media oreja. (Dos orejas, ovación y el defrío).

En el sexto veroniqueó colosalmente. Faena con pases de toda la marca; un pinchazo, media superior. (Ovación y oreja).

A los padres de familia.

Gran Pensionado-Colegio. Señoritas de Rodríguez-Santuario, 5 (antes Martínez) y Sardinería, calle de Luis Martínez, Villa Rodríguez. Edificios de nueva construcción y a todo confort.

Internas, medio-pensionistas y externas.

Para informarse del precio y condiciones pueden dirigirse, el que se interese por ellas, a los herederos de dicha señora, que permanecieron en Santander los días 23 y 26 del corriente mes y estarán, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, en el piso segundo de la del número 33, que la misma señora habitó.

PIPPO y SEIFFERT,

TOMINNO TONNY y GRYCY

PASTORET y ARTURITO

A las diez de la noche: Segunda sección.

Extraordinario programa.

Se despiden localidades en taquilla.

GRAN MODA INFANTIL

ÉXITO ISMÉNIO! DE LOS ORIGINALÍSIMOS

CLOWNS

THE DANSANT

SECCIÓN MARÍTIMA

De interés general.

LOS COMERCIANTES DE LA HABANA CIEREN EL CIERRE DEL PUERTO.

En un número del importante diario tabacalero «Cuba», llegado a nuestra Redacción, se dice que han cumplido la información de que el presidente de los comerciantes representantes de Cuba exhortó a las autoridades en la Isla, al Comercio, a

El principal objeto de la reunión era tratar de la concesión del puerto de La Habana, y tratar todo su concurso a la Asociación de comerciantes, en la labor que realizan para la descongestión que viene realizando la Asociación con gran eficacia, estando dispuesta a incluirse a exigir el cierre del puerto.

En la asamblea se aprobó una motion que tómese nota dice así:

«Se ha decidido prestar apoyo moral y material a la Asociación de comerciantes, demostrando un valor elevado a toda fraternidad, mostrando desear «beyecos» a «Port of Havana Docks», por su ineficiencia y falta de buenas dudas para arreglar sus deficiencias con las oficinas, y falta de consideración a los comerciantes.

Casi uno de los representantes de cada extracción señala a sus representados, informándoles amablemente de la razón y justificadas motivo, que los comerciantes tienen plena libertad de «beyecos» a la «Port of Havana Docks».

Recomendarán a sus representados una activa gestión ante la casa matriz de la firma, a fin de que eviten en lo posible que el cierre de sus agencias cometas ineficiencias sobre los despachos de fletes de flanqueo, para luego efectuar su inspección y remitirán algunas cuentas cobradas que serán un fil expiatorio de sus ineficiencias atañentes con el ejercicio.

En un informe se hace constar el numero de buques anclados en el puerto de La Habana, y declararán, así como de los que han llegado efectuado en las bocas, permanente la inactividad sin entrar en almacenes, sin mencionar al despropósito existente, causando graves perjuicios a los comerciantes que para cumplir plenamente sus compromisos, tendrían que estar confinados en su comodidad sea apretada marea o marea expulsiva.

Quedan recordadamente a las órdenes de sus colegas.

Con referencia a este mismo informe el directorio de la Asociación de Comerciantes, bajo la presidencia del doctor Carlos Alzugaray, y aclarando su suspicacia el señor Gauca.

Asistieron además, los miembros de los órganos de la Asociación.

Antón Larrea, Llera e Iriarte.

Se trató en la reunión del problema de lo de la asamblea de mercaderes, y de la falta de limpieza que viene realizando los funcionarios para llegar al fin que no parecía.

Se habló sobre el los camiones de seguridad, en el caso de que las mercancías depositadas en las muelles fueran arrastradas por ladrones en los meses de septiembre y octubre, aquellas no podrían hacer frente a los gastos que ocasionaría su posterior devolución.

en que no será posible a las compañías el desembolso fabuloso que causaría el cierre, y al efecto se acordó celebrar el lunes próximo un campeonato entre los directores de las empresas, para saber de qué tipos de efectos lo que resguardan en el caso de que batieran.

Se acordó también comunicar a los representantes, que referente al cumplimiento de la ley de Timbre, le piden a los vendedores abonar el impuesto del seis del impuesto.

Y finalmente, el doctor Alzugaray propuso para un cuarto, dos siguientes puntos como últimas medidas para la rápida descongestión de los muelles:

—Primer. Pedir al Gobierno el cierre del puerto de La Habana, mientras dure la concesión de los muelles.

Segundo. Emprender nueva campaña de opinión, entre los comerciantes, para la realización de ideal, y último, que en vista de que el Gobierno no atienda a los comerciantes, y se crea de imposible, entre el problema, viendo los comerciantes hoy en día, para arreglar sus deficiencias con las oficinas, y falta de consideración a los comerciantes.

A su salida, el doctor Alzugaray dijo a los representantes que le abordaron que para denunciar todo lo mercaderías existentes en nuestro puerto, se hace necesario la adquisición de tramitaciones, por lo menos,

De otros puertos.

EL «INFANTA ISABEL DE BORBÓN».

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 4 octubre y de Cádiz el 7, con destino a Montevideo y Buenos Aires, y el vapor «Santa Isabel» saldrá de Bilbao el día 1 del mes más de octubre, para trasbordar en Cádiz al antes citado vapor «Infanta Isabel de Borbón».

EL «ALFONSO DOCE».

Según cable recibido ayer Casa Consistorial, el vapor «Alfonso Doce» salió de La Habana, en viaje para La Coruña y escales, el día 20 del actual, a las cinco de la tarde.

ENTRADA Y SALIDA DE BUQUES.

Durante el día de ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS.—«Pope», español, procedente de Vigo, con madera; consignatario, señor Lafuente.

SALIDOS.—«Gijones», noruego, para Avilés, con resto de carga.

«Joaquín», español, para Bilbao, con madera.

«Traviesa», español, para La Coruña, con petróleo.

«Florines», español, para Gijón, en lastre.

VENDO casa calle Castellar, si lo desean, con el segundo piso Amueblado. Razón: PUEBLO CÁNTABRO

COMUNICADO

SOPOR DIRECTO DE EL PUEBLO CÁNTABRO:

Santander.

Muy agradecido: Agradeciendo en lo más alto que el artículo 13 de la ley de 25 de julio de 1883, interesa de paté que incide en el periódico que dirige, las actuaciones y rectificaciones que pongo a disposición, relacionadas con el sueldo que en la redacción «Visita al Santander». Pueden ver en el artículo 13, publica el número de «EL PUEBLO CÁNTABRO» correspondiente al 8 de este mes.

De usted atento, seguros cordidos, q. e. s. m., ARSENIO MAZORRA.

No me da la menor pena tolerar en manera alguna que sin fundamento y procediendo sólo por invención de momento y acusación de todo indiscutible las yacecias con una ligereza imprudente del que está obligado a mediar con extrema cuidado las palabras que escribe, se me insulte y moleste en los términos que se hace en el sueldo de refresco.

Yo no he tenido intervención directa, ni indirecta, en la formación del presupuesto carcelario del partido de Villacarrillo, el primero de abril de este año, me encontré con que el presupuesto carcelario para el ejercicio actual, estaba formado por mi anterior

don Miguel Pérez Venorio, el cual ya había entrado, dicho presupuesto al señor gobernador civil, con Eladio Santander, quien le puso su aprobación por resolución de 26 de abril citado.

De suerte, que es totalmente inexacto que yo haya formado un presupuesto superior en un 100 por 100 al de ejercicios anteriores y mucho más inexacto es que para hacer eso que se me atribuye, haya procedido a espaldas de los representantes de los demás Ayuntamientos del partido. Sin embargo, no me atrevo a decir que no lo haya hecho en la forma que asevera el sueldo, mi citado antecesor don Miguel Pérez Venorio.

Pero sea de ello lo que quiera, de lo que es indudable es que al hacerme cargo de la Alcaldía, me encontré con un presupuesto ilegalmente elaborado, al cual no tenía más remedio que atenerse de no incurrir en responsabilidad al rechazar de los Ayuntamientos el contingente, que según el mismo le correspondió satisfacer.

Si a esto se añade que al tomar posesión de mi cargo, se debían al Tesoro público pesetas 1.547,86 y que por efecto de esto y del transitorio desbarata el administrativo de este Ayuntamiento, la Tesorería de Hacienda me aportó para que los ingresos se efectúen con la normalidad presupuestaria, se comprendiera por cual motivo, yo he tenido más encargo, ante la actitud de resistencia al pago de los Ayuntamientos—acaso justificada en parte—que decretar el premio contra ellos, hacen de uso de las facultades que me conceden las leyes y reglamentos, y sin que en nada haya procedido arbitrariamente.

Limpias

Hotel Restaurant Royal

SERVICIO A LA CARTA

Muy próximo a la parroquia, con servicio de coches a todos los trenes. Garage y andén; este último gratuito para los autos.

Dr. Corpas

Oculista

SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13.—TELÉFONO 632.

DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Consulta diaria de doce a una y media. HERNAN CORTES, 5, SEGUNDO (ARCO DE DORIGA)

J. Recedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1. Almudena primera, 20. Los miércoles, en la Cruz Roja, de 5 a 6.

Jabón ZOTAL

Especial para el baño y tocador. Antiséptico y medicinal.

NEUTRACIDO

NEUTRACIDO

Neutrácido Español

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer Certamen a que ha concursado.

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del

Estómago
Hígado
e Intestinos

Frasco. 6 pesetas

Frasco doble (medio litro), diez pesetas.

Concesionario exclusivo: JOSE MARIA GALAN. Sevilla

NEUTRACIDO

NEUTRACIDO

ESPAÑOL

ESPAÑOL

te, como se afirma en el sueldo que rectificó.

Por lo demás, podrá ser cierto todo lo que los Ayuntamientos protestan consignen en su instancia al señor gobernador; pero no lo es menos que al posesionarse de la Alcaldía, hallé que con la complejidad activa o pasiva de estos Ayuntamientos, se debían por concepto del presupuesto carcelario, de los años 1918-1919 y tres meses de junio de 1920, las cifras siguientes:

Al médico Irene, don José Joaquín Diego Abascal pesetas 2.250; al farmacéutico, don Luis Diego García de Quintana, pesetas 112,50; a los hijos de la Viuda de don Francisco Sánchez, 375 pesetas, por alquiler de la casa Juzgado y otras cantidades, que sumadas a pesetas 1.547,86 adondeadas a la Hacienda, hacen un total de pesetas 4.285,86; todo ello no obstante haberse encargado que con fecha 21 de febrero último se había pagado con ingresos ordinarios del Ayuntamiento la suma de pesetas 4.110, también adondeadas por el presupuesto carcelario, cuyo adeudo había dado lugar a un embargo que tuvo de decretar el señor Tesorero de Hacienda de la provincia.

Igualmente yo estoy dispuesto a rendir esas cuentas con las que nadie tiene que ver, y a que se dejen las responsabilidades, si quedan aún inciertas en ellas, como ésta y de las cuales presento que no ha de verse exento al que alcalde municipal y esta disposición infiere la cosa en los representantes de los Ayuntamientos del partido y la medida efectiva de ello es rendirlo al gobernador civil de la provincia, siendo de advertir que después de verme indicado que esto se debía en el establecimiento, no se han cumplido cuantiosos, caso similar que era más culpable. Si esto cumplemos que con su negligencia y poca atención exigir cuentas durante un largo tiempo tan largo, han dado lugar a que llegue el actual estado de cosas al secretario del Ayuntamiento de Villa Carrasco, don Miguel Losada, altrío en estos asuntos, que en los trece años que lleva desempeñando su cargo se ha hecho famoso en los centros burocráticos provinciales por el modo original en que lleva la contabilidad.

Queden, pues, las cosas en su lugar, y ésta cumple en el puesto de je corregidor y yo siempre atento seguro soy a su voluntad de usted, q. l. e. l. m., ABSENTO MAZORRA.

No necesitaba el señor Mazorra renunciar a la ley de imprenta para obtener de nosotros la publicación de su carta.

Publicado queda, porque como nosotros no referíamos el autor de un hecho concurrido, con que seclaran las cesas y se reparen las injusticias nos daimos por satisfechos.

Nada más.

ASOCIACION PATRONAL DEL RAMO DE CONSTRUCCION.—Esta Asociación celebrará, a las cuatro de la tarde de hoy, Junta general extraordinaria, para dar cuenta de la situación de la huelga de peones y de una proposición de la Junta directiva, que interesa al grupo de contratistas.

FUNCION BENEFICA.—Don Alfredo Narbón, dando una prueba más de su altruismo y amor a los pobres, ha organizado para el sábado, 25 de los corrientes, una función cinematográfica, que se verá en la Sala Narbón, a beneficio de la Institución «La Caridad» de Santander, la que percibirá íntegro el producto que se obtenga ese día. En otras películas notables de actividad e interés, se exhibirá la de la llegada y recibimiento hecho en La Habana del acorazado español «Alfonso XIII».

Auguramos al señor Narbón un feliz éxito al celebrar la quinta temporada de cinematografía en la Sala de su nombre, y felicitamos a «La Caridad» de Santander por el buen resultado que ha de obtenerse en dicha función en beneficio de los menesterosos, por quienes con tanto afán se desvía.

ESCUOLA PROFESIONAL DE COMERCIO DE SANTANDER.—En la primera convocatoria de examen, los resultados:

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY

New York

SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA, PARA CUBA Y MEXICO

El gran vapor nombrado

CHICKAMAUGA

saldrá de este puerto el día 25 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPA, VERA CRUZ y PUERTO MEXICO.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono núm. 37.

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY

New York

Servicio del continente de Europa y Norte de España y las Antillas.

El grande y magnífico vapor

LAKE FALAN

saldrá de Santander hacia el 2 de octubre, admitiendo carga directamente, y sin transbordo para Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Santiago, de Cuba, Kingston, Santo Domingo, City, San Juan de Puerto Rico, La Guaira, Venezuela, Puerto Colombia y Cartagena.

Los señores cargadores deben dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono núm. 37.

Fruteria Line

Servicio regular de vapores con la Gran Bretaña.

Próximas salidas del puerto de Santander.

El vapor

S

Bolsas y Mercados.

CRÓNICA ECONÓMICA FINANCIERA

Entre los gastos de carácter extraordinario realizados por el Tesoro en el ejercicio económico de 1919-20, figuran 151 millones de pesetas invertidos en la compra de subsistencias alimenticias y entre los ingresos extraordinarios del presupuesto, 76 millones por venta de aquellos artículos de primera necesidad.

A apreciación del Estado, recursos de tal importancia han resultado, sin duda alguna, más que suficiente para cubrir el déficit de 1919-20 (corta de 592 millones) y que se ha cumplido la meta del presupuesto, y regular la práctica de los servicios y de las haciendas ya bienes viejos que han resultado todo lo contrario y que la veintena con perdida, ni la franquicia de teléfonos y ferrocarriles de 1916, aun en virtud de la evitada la escasez y carencia del trigo y del maíz en la España.

La virtualidad de la iniciativa y de la intervención oficial no ha sido otra que aumentar el número de autoridades y lograr la creación, comprando en su momento, una serie de economías. La adquisición, que el Estado a precios de guerra, en tristes éxitos y sin tenerse que ocupar, además, del transporte, lo han retornado, habiéndole de las leyes y de autorizaciones fáscas de energía y de aprovisionamiento, hasta el exceso para provocar el alza del trigo, haciendo tributaria de la vida, y lanzando al mercado en el momento más favorable a la recaudación de un negocio redondo.

El siguiente cuadro en el que se comparan las cotizaciones de trigo en uno de los más importantes mercados, tanto frances, Valladolid, en 1916 y 1919, muestra cuánto dejamos expuesto:

Reales faringeas

1916 1919

Enero	35.49	85.08
Febrero	36.62	86.41
Marzo	37.15	84.66
Abril	37.56	83.00
Mayo	37.60	87.70
Junio	37.26	89.20
Julio	40.00	90.11
Agosto	36.18	90.82
Septiembre	35.88	89.28
Octubre	37.95	90.07
Noviembre	38.11	95.39
Diciembre	36.97	16.00

Además de no haber logrado la Administración pública ni regularizar el mercado ni abaratizar los precios, arrancando centenar y medio de millones de pesetas y manejando la franquicia para la importación, ésta ha perjudicado a la Hacienda restando a la Reina de Aduanas ingresos por la suma de cuatro millones en 1917, de dieciocho millones en 1918 y de veintiecho en 1919. Total pérdida de recaudación por dicho concepto, cuarenta y dos millones de pesetas en números redondos.

En los ocho primeros meses del presente ejercicio han ingresado las Comisiones de Caminos de Hierro del Norte de España y Madrid Zaragoza Alacant 181.601.768 pesetas y 155.04.339 pesetas respectivamente, con un monto de doce 139.228 y 7.086.950 pesetas con relación a enero correspondiente anterior.

Por contra, la recaudación de la Compañía de Andalucía, acusó baja de

COMPRA-VENTA

— DE —

Fincas rústicas y urbanas
Terrenos edificables
Casas de vecindad - pisos
Planta bajas - Hoteles

Anunciadora Hispania.
Herrón Cortés, S. L.

Droguería y Perfumería
J. González y Giribet

ESPECÍFICOS - DROGAS - PER.

FUMERIA

CEPILLOS DE TODAS CLASES Y ARTICULOS DE LIMPIEZA

ESPECIALIDAD EN PINTURAS PREPARADAS

Calle de la Blanca, 19. Teléfono 413

1.279.228 pesetas, cifrándose en 29.331.715 pesetas.

En vista del saldo en contra que el Tesoro tiene en su cuenta con el Banco de España, agotado con creces los 300 millones de la última emisión de obligaciones, pide el ministro de Hacienda en una nueva audiencia al crédito, aunque es posible que se derida en vez de ello a realizar una operación de Tesorería, como en otras ocasiones.

No obstante, la situación general del ejercicio, agravada por el déficit de 1919-20 (corta de 592 millones) y el que se ha cumplido, arrojaba al ejercicio en su totalidad inevitable la emisión de una nueva emisión, quizás para fecha más próxima de lo que se cree.

Los resultados obtenidos en 1919 por la comisión de seguros que operan en España han sido muy satisfactorios.

Las primas recaudadas ascienden a 114.599.100 pesetas, contra 111.971.823 pesetas de 1918 (111.971.823 dígitos totales por rama o especialidad), como sigue:

Vida, 31.679.067 pesetas; Tercera, 16.836.15.62; Cinco-veinte, 11.543.000; Incendios, 32.12.000 pesetas; Ganancias, 4.393.789 pesetas; Accidentes profesionales, 10.809.182 pesetas; Accidentes industriales, 3.175.500 pesetas; Enfermedades, 5.972.010 pesetas; Casas, 1.162.753, y diversas, 11.357.150 pesetas.

LUIS DE MADARIAGA.

SANTANDER

FONDOS PÚBLICOS

Deuda Pública Indefinida, 4 por 100, titulares, 71.529, 73.326, 73.29, 71.900; pesetas 35.000.

ACCIONES

Banco de Santander, 129 por 100; pesetas 12.500.

Compañía del Ferrocarril Cántabro, preferentes, serie A y G, 85 por 100; pesetas 10.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, 1.4. preferentes, 56.75 por 100; pesetas 6.000.

Idem Madrid, Zaragoza, Valladolid, Ariza, serie A 5 por 100, 97 por 100; pesetas 16.000.

MADRID

DIA 21 DIA 22

Interior serie F.	72.50	72.31
E.	73.20	73.10
D.	73.30	73.40
C.	75.00	75.00
B.	75.00	75.00
A.	75.00	75.00
CH.	75.00	75.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B.	95.0	94.75
A.	95.00	95.00
Amortizable 4 por 100, F.	94.60	90.00
E.	94.70	94.60
D.	94.75	94.75
C.	94.75	95.00
B		

ALFREDO DE LA TORRE

Maestro-Ebanista

Construcción de muebles
de todas clases y estilos.

General Espartero, núm. 3.

SANTANDER**Ramón Muñé**AJUSTADOR
MÉCANICOTALLER DE REPARACIONES DE
TODAS CLASES Y ALQUILER DE
BICICLETAS Y AUTOMÓVILESGeneral Espartero, 4. — **SANTANDER**

NOTA.—Único mecánico en la provincia, autorizado por la Compañía de Cajas Registradoras «NATIONAL». Venta de tiques y accesorios.

USTED SERÁ SIEMPRE ELEGANTE

No cabe duda, señora: el único medio para que usted desempeñe todos los esplendores de la elegancia y buen gusto, consiste en confeccionarse las ropas blancas y bordadas en la

GRAN CASA Llorente y Garmendia

San Francisco, 20: Santander

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Media del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles, y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenalas del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, náufragos y extranjeros. Declarados establecidos al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.

Haganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para otras informes y precios dirigirse a las oficinas de la Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Torote, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Rovira, Angel Pérez y Gómez, Gijón y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española—VALENCIA: don Rafael Toral.

Sociedad Hullera Española

Holland America Line
Vapores correos holandeses

Servicio quincenal y directo desde Santander a Cuba, México y Estados Unidos

Próximas salidas:El día 30 de septiembre.—Vapor **MASDRIK**, capitán Mr. L. Hjelmak.El día 21 de octubre.—Vapor **AMSTERDAM**, capitán Mr. K. Parw.El día 18 de noviembre.—Vapor **ZUIDERPLATZ**, capitán Mr. J. K. Lieuwen.El día 10 de diciembre.—Vapor **GOREDDIJK**, capitán Mr. Van Dijken.

admitiendo carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

También se admite carga con conocimiento directo y transbordo en Habana, para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, MANZANILLO, GUANTANAMO, PUERTO PADRE BAEZ, VINA, CASHUA, TUNAS DE ZAZA, JUCARO, SANTA CRUZ DEL SUR, NUEVITAS, GIBARA, CHAPARRA, NIPE y BARTAC A.

Para solicitar cabida, dirigirse al Agente en Santander y Gijón.

Don Francisco García: Wad-Rás, 3, pral. Teléfono 335

SANTANDER

ANISOSA**Solución Benedicto**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo de ciencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 41.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Rotterdam South America Line
Vapores correos holandeses

Servicio quincenal y directo desde Santander a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

El día 8 de octubre saldrá de este puerto el magnífico vapor

Z A A N D I J K

Capitán Mr. C. de Korver

admitiendo carga para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE STA. FE.
Para solicitar cabida, dirigirse al Agente en Santander y Gijón.

Don Francisco García: Wad-Rás, 3, pral. Teléfono 335

SANTANDER

**Confitería
MODELO**

Calle de Velasco, nº 17.

Primera casa en artículos de fantasía propios para bodas y bautizos. Finitísimas pastas para té, especialidad de la casa.—Elaboración diaria del aristocrático Poncheruso.

Poncheruso
Pastelería y Repostería
de FELIX IRÚA. — Velasco, 17.—
SANTANDER**DROGUERIA DEL CUADRO****Hornazábal, Silva y Comp.**
(s. en c.)

VELASCO, 13 y 15 : :

SANTANDER

ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS**AGUAS MINERALES****ORTOPEDIA :: PRODUCTOS QUÍMICOS**

Y PERFUMERÍA

**LECHERÍA
DE
Ramón D. Velasco**

Calle de Velasco y Daoiz y Velarde, nº 9

Teléfono 4-48

— SANTANDER —

PROVEEDOR DE LA COTA DE LECHE
SE ORDENA A LA VISTASE VENDE TODA CLASE DE CARBO-
NES Y LERA.

SE GARANTIZA EL PESO

SERVICIO A DOMICILIO

José María Satorri
DROGUERIA CENTRAL

Plaza de la Libertad, 1 (Arcos de Botín).

DROGUERIA DE SAN FRANCISCO

Calle de San Francisco, 27. — Teléfono 8-72

ALMACENES: Calle de Calderón y calle de Pedreña

OFICINAS: Paseo de Pereda, 22. — Teléfono 4-90

Cerveza V. Martínez
AGENTES:
GARAGE CENTRAL
GENERAL ESPANTERO, 19
C-8
SANTANDER**AUTOMOVILES**ROCHET SCHNEIDER 12-18/30 HP. AUTO.
MOVILES ZEDEL 17/18 HP. DISPONIBLE
UN CHASIS 12 HP. ROCHET SCHNEIDER
CAMIONES Y OMNIBUS ROCHET SCHNEIDER
IDER 12 HP. 2 TONELADAS. PIDAN PRE-
CIOS Y PRESUPUESTOS.Masajista y rallista: Manuel
Martínez.
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio. — Teléfono, 508**V. Urbina**
CIRUJANO, CALLISTA, MASAGISTA
opera a domicilio de ocho a una: en su
gabinete de tres a seis.—VELASCO, 11,
primero.—Teléfonos, 419 y 991.**MOTO INDIAN**
5-HP., completamente nueva, se vende,
Angel N. Padilla.—Puseta, Vigo.**Vinos PATERNINA**
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11.—TELÉFONO 758**PATATA**
Encarnada, 30 céntimos kilo.
CASA FALCONES, PUERTA LA SIERRA**Sastre**
Se reforman y vuelven frases,
smokins, gabardines y uniformes;
mes; perfección y economía.
Vuelven trajes y gabanes
desde 15 pesetas.
MORET, N.º 12, SEGUNDO**Moto "Excelsior"**
Se vende una, sin haberse usado.
MUELLE, 31**LENTEJA**
nueva, sin gorgojo, 1,10 kilo. CASA FAL-
CONES.
PUERTA LA SIERRA, 6 y PESO, 16**SERVICIOS**
DE LA
Compañía Trasatlántica**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Cozumel, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Cozumel, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y pueblos de Canarias y de la Península, incluidos en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como lo atestiguan en su informado servicio.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expedían pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

NECESITANSE

personas jóvenes para la venta de artículos de alta calidad, incluyendo botes de perfume, perfumería y maletines. Direccionar a SIEGERIO G. AMOR, San Francisco, 2, BILBAO.

EN TERCERA PLANA:

Una catástrofe ferroviaria.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

NUESTRAS INFORMACIONES

¿CÓMO SE GANA USTED LA VIDA? LA DOÑA EDUVIGIS

Nuestros lectores creerán que nos referimos a una persona determinada en esta pintoresca información, pero están equivocados.

Eduvigis es nombre propio, al menos así nos lo han asegurado personas que nos merecen bastante crédito; pero la doña Eduvigis es un empleo exclusivamente fiduciario, aunque hay

gios, poniendo testimonios irrecusables, y en el momento en que la mariquilla anuncia que el chocolate está servido la doña Eduvigis hará ademán de retirarse, pretextando que no quiere molestaros más, que tiene que hacer otras visitas... Vosotros la invitaréis a que os acompañe en la degustación alimenticia, a lo que re-



excepciones, y para cuyo desempeño es necesario disponer de un rostro beatífico, rugoso y pétro, tener cincuenta años, ser soltera o viuda, jamás casada, poseer un traje negro y un paraguas.

La manera de ganarse la vida la doña Eduvigis es vulgarmente conocida. En nuestra casa la encontramos cada semana, caña mes o cada año; nos saludará afectuosamente, con cariño, y dirá, tuteándose, que estamos más altos, más alegres, más esbeltos, más guapos... Y más otros, ruborizándonos, agradecean sus frases encomiásticas con una sonrisa lo más beatífica posible, tras de la cual se oculta nuestra antipatía hacia la doña Eduvigis, que conoce nuestras intimidades, que nos nombra por el diminutivo...

Para desempeñar su cargo escoge la hora del té o del chocolate, y mientras vuestra criada lo condimenta, os hablará mal de las personas que dice os son antípatas, os colmará de elo-

husara energicamente; instiréis, y achusara con menos energía; volveréis a insistir, y ella tornará a rehusar, hasta llegar al cuerpo a cuerpo convenciente, después del cual, jaqueante, con voz débil, suspirante, os dirá que acepta la invitación.

"La doña Eduvigis os hará creer, me lindrosel, que está de gama, pero, no obstante, tomará una tacita de chocolate, y unos bizcochitos, y un vaso de leche, y más bizcochitos, y unas pasitas... Al retirarse, con vuestro permiso, cogerá más pasitas para sus sobrinitas, y, en agradecimiento, os colmará nuevamente de elogios y anunciará una nueva visita...

Cierto vuelva no la dejéis marchar, colmarla de atenciones, que ella, a cambio de un chocolatito, y acoso dos pesetas, que os pedirá para comprar unas cosillas, porque se le ha olvidado el portamonedas, halagará vuestra vanidad.

CYRANUCO.

DE ZARAGOZA

La situación se agrava cada día.

SE COMPLICAN LOS ASUNTOS

Zaragoza, 22.—La situación social en esta capital sigue complicándose y los sueldos van aumentándose, fraccionando cuantos trabajos se hacen para solucionarlos.

NUEVA HUELGA

Hoy se declararon en huelga los obreros zapateros, por haber sido decretado ayer el presidente del Sindicato del ramo, quien, cumpliendo el acuerdo adoptado por los obreros, se

jueces de instrucción, encareciéndoles la necesidad de que a los individuos detenidos por ejercer coacciones, no se les ponga en libertad a las veinticuatro horas, sino que deben quedar detenidos hasta que se substance lo preciso.

EN LA CARCEL SE DECLARA LA HUELGA DEL HAMBRE

Los detenidos a consecuencia de los sucesos de estos días en la calle de Pignatelli, acordaron anoche declarar la huelga del hambre.

A este fin firmaron un acta 38 redonda, pero esta mañana el pacto quedó de ellos.

OTRA HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros de ambos性os de una fábrica de Villanueva del Gallego.

Piden los obreros un aumento de tres pesetas e jornal y una peseta para las mujeres.

La Gerencia de la fábrica e ha negado a acceder a las pretensiones de los huelguistas.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Ha ingresado en la cárcel el sindicalista Ferrer, por ejercer coacción sobre los bomberos nombrados recientemente.

También ha sido reducido el sindicalista Checa, hermano del que promovió los tristes sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen.

SERVICIOS REANUDADOS

Esta mañana se han reanudado los servicios municipales, siendo prototípicos los obreros que los desempeñaban por la guardia civil.

LA BESTIA HUMANA

Asesina una niña, bebe la sangre y se lleva el corazón y los riñones.

Córdoba, 22.—En San Prentino un leñador, en lluvia, apusando de enanos, a una niña que cuidaba de un rebaño de ovejas.

Otro niño, que también cuidaba el rebaño, al advertir la tardanza de su compañera, fué en su busca, no tardando en encontrarla asesinada.

Se supone que el barbaro desencadenado mató a la niña para beber la sangre, porque cerca del cadáver se ha encontrado un vaso que contenía aquél líquido.

Además, examinado el cadáver, se ha advertido la falta del corazón y los riñones.

El horribil asesinato ha causado profunda emoción en toda la provincia.

La guardia civil trabaja para la captura de la bestia humana que ha cometido tan brutal infanticidio.

CONFLICTOS SOCIALES

Se agrava el conflicto de la Constructora Naval.

Solución de la huelga de peones.

EL PLEITO DE LA CONSTRUCTORA

Después de lo que comunicamos ayer, respecto al conflicto de la Constructora, debemos añadir que una Comisión, compuesta por el alcalde, señor Pérez Arenal, y los vocales de la Junta de Reformas Sociales, párroco don Domingo Oriaga y comerciante don Polvargo Obeso, se entrevistó con la Gerencia de la Naval para ver de llegar a un acuerdo entre día y sus obreros.

La mencionada Gerencia manifestó a los enviados que no tenía inconveniente en pactar con sus trabajadores, para lo cual, debían reanudar el trabajo seguidamente, pero en ninguna otra condición extrañas, ni con el Centro Obrero.

Los obreros, por su parte, se mostraron conformes, una vez enterados de la pretensión de la Constructora, siempre y cuando que los compañeros detenidos por los sucesos de ayer fueran puestos en libertad, y reanudaran las labores con ellos los tres peones despedidos, origen del conflicto, que hoy tiene a Reinares impaciente y apenada.

Inmediatamente de concedido el deseo de los obreros de la Naval, fueron puestos en libertad diecisiete de los veintidós encarcelados, esperándose que los cinco restantes lo estén esta tarde; al objeto de que todos puedan volver al trabajo y nombrar la oportuna Comisión que ha de entenderse con la Naval, para ver si el despido de los tres peones y la conducta del capitán que los despidió se reconoce o no, por todos, como suficientemente justificados.

Hay, pues, enorme ansiedad por que llegue el día de mañana, que ha de traer, según se cree, la solución del pleito.

SS AGRAVA EL CONFLICTO

Cerrada la anterior información nos informamos que la Gerencia de la Constructora Naval se niega a amillir a los peones despedidos y que han ido al origen de la huelga.

Como consecuencia de esto, se supone reavivada la gravedad del conflicto.

El Juzgado ha puesto en libertad a los cinco últimos detenidos.

Reinoso, 22-9-920.

LA HUELGA DE PEONES
En la ciudad de Santander, a 22 de septiembre de 1920.

Reunidos en el domicilio de la Asociación Patronal del Ramo de Construcción, de una parte los patronos que integran la Comisión de huelga de peones y similares y de otra una Comisión compuesta por los señores don Antonio Ramos, don Julio Roiz, don Pedro Sáiz y don Fernando Lezama, en representación de la Federación Local de Sociedades Obreras, y don Patricio Abel, representante de los obreros de la Tejería de Trasmedio y don Fernández Pruzual, de la de peones y similares, quedan convenidas, para solucionar la huelga, que vienen sosteniendo éstos, las siguientes bases:

Primera. Los obreros peones y similares se reincorporarán al trabajo en las mismas condiciones en que estaban hasta el día 24 de agosto próximo pasado, en que acordaron el paro, fijándose como fecha de cierre, al mismo, el próximo día 25 del corriente.

Segunda. Respecto a los obreros de la Tejería de Trasmedio, que convendrá asimismo que entran al trabajo el día 25 del corriente, quedan los equiparados los sueldos de distintos oficios de la construcción a las condiciones que están los de iguales oficios que trabajan en la playa de Santander, y en cuanto a los obreros de la Tejería se les equiparará a los de la Sociedad anónima "La Albericia", cuyas bases fueron firmadas el día 25 de junio último.

Tercera. La Asociación Patronal del Ramo de Construcción, recibida en un plazo de ocho días informaciones de la citada día 24, a todos los obreros que al declararse la huelga estaban trabajando, excepto en el caso de haberse terminado los trabajos correspondientes, y cuando los patronos que se encontraran en ese caso hubieran concertado nuevas ofertas, preferirán a los obreros que tuvieran colocados al declararse la huelga.

Cuarto. Queda convenido que en los despodos y readmisiones en los trabajos se seguirá el mismo procedimiento que hasta la fecha se viene siguiendo.

Y para que conste, lo firmamos en Santander, fecha 27 supra.

¡NI MAS NI MENOS!



—¿VES TU? ESTO YA ES PONERSE EN RAZÓN. EL TEATRO DEBE SER EDUCATIVO.